Maratonmanden

SCOOTERHISTORIE: 1950’erne var scooternes gyldne tiår. Den blev mest anvendt som et nyttigt køretøj, men også til længere ferierejser og mere pjankede ting. Her er beretningen om en scooterentusiast med fotos fra hans eget album

Et sted på den tyske autobahn kan man høre en svag knitren. Skumringen er ved at lægge sig, og en lille sort prik kommer til syne sig i horisonten. En Vespa-fører strider sig som en anden Lone Rider frem mod solnedgangen. 

Stædigt strider han sig fremad med sin lille totakter. Kilometer efter kilometer, side om side med lastbiler, personbiler og en hel del motorcykler.

Det er Eivind Larsen, en tilsyneladende normal og besindig person, som er på vej til et Vespa-møde i Schweiz – helt enkelt.

Men ærligt talt – det kan ikke have været specielt komfortabelt at sidde der og ryste sig fremad kilometer efter kilometer i selskab med vinden, regnen, tordenvejret, sulten og alt det mekaniske djævelskab, som selvfølgelig også dukker op.

- Det var slet ikke noget problem, sagde Eivind.

- Jeg synes bare, det var hyggeligt. Vespa’en gik for det meste på højoktan, så jeg kunne holde en gennemsnitsfart på 95 km/t. Jeg vil huske, at det tog mig to dage at komme ned til det internationale møde i Glarus.

Historisk omskrivning eller bare sund, mental fortrængning? Ikke desto mindre blev det dagsetaper på 750 kilometer. Ungdommen var ikke ked af det på den tid!

Den rejse foretog Eivind i 1962. Da kørte han på sin tredje Vespa, så lad os gå nogle år længere tilbage, til 1955.

På den tid boede Eivind i Örby udenfor Stockholm og havde brug for et praktisk køretøj til at køre frem og tilbage fra jobbet som maler. Sin bil, en Citroën B11 ville han ikke slide for meget på. Den var også for dyr at pendle med, så Eivind købte sin første Vespa, en Super.

Firmaet, som solgte scooteren, havde gode forbindelser til Vespa Club Sverige, så det faldt helt naturligt for Eivind at melde sig ind. Han blev dermed passioneret Vespa-fører med alt, hvad det indebærer af klubaktiviteter og forefaldende opgaver.

- Har du været med i et indianerrally? Se her, siger Eivind og peger på et kort.

Et mærkeligt billede, hvor en kvinde klædt ud som indianer er bagsædepassager på den Vespa, som Eivind kører.

- Hun var min squaw under kortegen på et træf i Borlänge. Hun sad bagved og udstødte vilde indianerhyl.

Ordet Gymkhana dukker op med jævne mellemrum, mens Eivind fortæller.

- Gymkhana er egentlig et indiansk ord for en slags sport til hest. Af en eller anden grund kaldte vi vores manøvreprøver for Gymkhana. Spørg mig ikke hvorfor.

Familien Larsen, Eivind, fru Ingrid, sønnerne Mats og Björn plejede at tilbringe somrene hos familien i Danmark. Af indlysende årsager gik det ikke at transportere alt på Vespa’en. Så de måtte tage B11’eren i stedet.

Vespa’en blev hængt fast på kofangeren. Vel ankommet til Danmark blev familien indkvarteret og Eivind kunne begive sig ud på sine Europa-togter.

- I 1956 foregik det internationale Vespa-rally i Odense. General Motors, som var hovedimportør i Danmark, støttede træffet økonomisk, og velkomsten til byen antog næsten kongelige dimensioner. Borgmesteren tog imod på rådhuset. Derefter stod den på kortege gennem Odense og manøvreprøver. Om aftenen var der fest med dans i Fyns Forum. Næste dag kørte vi Fyn Rundt.

Det var dog bare en lille appetitvækker for Eivind. Næste morgen satte han sig på sin Vespa Super for at foretage ”Le grand tour”.

Rejsen gik sydpå, gennem Tyskland og Holland, og det var i Haag, at Eivind så sin drømmecykel, en tofarvet luksusvespa med alt i ekstraudstyr. Køretøjet satte sig uudslettelige indtryk, og Eivind blev angrebet af et akut behov for at eje en maskine som den.

Han knitrede dog videre gennem Belgien for at nå frem til et af etapemålene, Paris. 

- Hvilken by. At køre op ad Champs Elysée, rundt om Triumfbuen og se Eiffel-tårnet i virkeligheden var fantastisk.

Man skal huske på, at trafikintensiteten i slutningen af 1950’erne var betydeligt lavere end i dag. Og tempoet var et andet. Dengang var 120 km/t meget hurtigt. Så det med at nyde motorvejen kilometer efter kilometer var nok ikke så fristende som i dag.

Efter Paris fortsatte Eivind østover mod Verdun gennem Luxembourg til Strasbourg. Slutmålet var Vespa-træffet i Schweiz.

- Jeg husker, at schweizerne var utroligt gæstfrie, og det var fantastisk at møde så mange hyggelige mennesker fra så mange forskellige lande. Og det er præcist det, som er det vigtigste; at møde andre mennesker og knytte kontakter. Som for eksempel i Holland. En anden Vespa-fører standsede ved siden af mig, og vi begyndte at snakke. Det varede ikke længe, inden vi sad hjemme og fik middag hos hans mor. Siden fik jeg en guidet tur gennem byen af ham og hans søster. Hvilken spontan gæstfrihed!

Eivind havde på den måde overgivet sig helt til Piaggios himmel, og i 1957 købte han en ny Vespa, igen en Super. Han fortsatte med at køre rundt i Europa. 

I sensommeren samme år var det tid til et internationalt træf på svensk grund. Rallyet startede i Malmö 2. juli for så at slutte i Stockholm 7. juli. Til træffet kom der folk fra Spanien, Frankrig, Schweiz, Tyskland, Holland og Italien. Vel fremme i Stockholm var det tid til gymkhana i Kungsträdgården. Der kom flere tusinde tilskuere.

Nu var tiden kommet til den tredje Vespa. Den, som blev drømmecyklen. Vi er fremme ved 1959. Som sædvanligt blev det en Super. Og som sædvanligt registreredes den med den sidevogn, som udelukkende blev benyttet på hjemegnen – aldrig på de lange rejser. Scooteren fik tofarvet lak i rød og hvid og Pirelli-dæk med hvide sider. 

Og alt det tilbehør, som Eivind havde samlet gennem årene, blev monteret. Han havde endelig fået sin drømmecykel – med den han så i Haag to år tidligere som forbillede.

Sådan førte Eivind sig frem indtil 1967, hvor Vespa’en blev stillet væk.

Han havde nu fået livsvarigt medlemskab af Vespa-klubben. Sønnen Mats havde anskaffet sig en Popolino og kørte nogle rallyer. Men han blev aldrig så passioneret en ”langrejser” som sin far.

I 1950’erne og 1960’erne var interessen for scootere gigantisk – først og fremmest for Vespa’en. Der fandtes en landsdækkende svensk klub og mange lokale klubber. Men i begyndelsen af 1970’erne faldt interessen for nærmest at dø ud ved slutningen af årtiet. Men i 1980’ere begyndte interessen atter at stige. 

Nu var der en ny, ung generation, som fattede interesse for scooteren. Selv piger er meget aktive. Man starter nye klubber. Scooter Klub Göteborg, Bachelors Scooters i Stockholm og Skånske Scooterister i Skåne.

I 1991 slog alle disse klubber sig sammen og blev til Den Svenske Scooterklub. I dag har man tæt ved 1000 medlemmer over hele landet – med en vis koncentration af medlemmer omkring de store byer. Alle scootere er velkomne – hverken mærke eller alder spiller nogen rolle.

Ud over de traditionelle klubaktiviteter (jojo, også gymkhana!!) kører man også ”rigtig” racing – banerace og dragrace – med specialbyggede scootere. www.scooterklubben.com
.

Eivind døde desværre i juni 2004. Han blev 80 år.

Denne artikel har været i Classic Bike Nr.3 2004 og er skrevet af Lorentz Österling

Peer Tanggaard har fået lov til at få den oversat til dansk af Lorentz Österling.
Det er Ole Mejlgård. Skelbækvej Hjørring som har oversat artikel på dansk.

I kan læse meget mere om CLASSICBIKE på deres hjemmeside. www.classicbike.se
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